

民生

民情

# 打通“天花板”为技能人才搭台架梯

## “公益体彩 快乐操场” 点亮孩子们的体育梦想

□本报记者 梅刚

“获评高级工程师给我带来了很大的成就感,感觉技术工人得到了社会的认可和尊重,干劲儿也更足了,我更加关注个人发展,努力提升自身能力,在工作岗位上多作贡献。”近日,赤峰市巴林左旗公路管护和运输保障中心汽车运用工程高级技师刘佳德高兴地说。

一直以来,技能人才与技术人才执行不同的职业能力评价体系,两者之间缺乏横向衔接,技能人才职业通道狭窄、路径单一,对于很多一线技能劳动者来说,获得高级技师的职业技能等级后,几乎触到了职业发展的“天花板”。

为加快破解技能人才职业发展瓶颈问题,进一步畅通技能人才职业发展通道,2022年起内蒙古自治区人力资源和社会保障厅制定了

高技能人才与专业技术人才职业发展贯通的具体措施,推进职称制度与职业资格、职业技能等级制度有效衔接,在工程、农业、工艺美术、文物博物、实验技术、艺术、体育、技工院校教师等8个系列明确了贯通评价标准,支持高技能人才参加职称评审和职业资格考评,搭好技能人才成长“阶梯”。

截至目前,内蒙古已有3348名高技能人才获得了相应专业技术职称,高技能人才总量达117.29万人。

“去年我顺利通过了高级农艺师职称评审,这是对我从事乡镇农技三十年工作的肯定。过去想都不敢想的副高级职称,通过对乡村振兴一线基层技能人员的职称倾斜政策,取消了学历、专业等限制,让只有大专文化程度的我取得了副高级职称。”乌兰察布市兴和县农业技术推广中心吕海峰说,这不仅

是一个人的“身份突破”,更让基层一线技能人才看到了职业发展的多重可能和广阔空间。

在评价标准上,内蒙古创新高技能人才职称评价机制,破除以往的学历、资历、论文等条件限制,重点突出工作业绩、专业技能、创新价值、职业道德等方面素质。明确技工院校中高级工、高级工班、预备技师(技师)班毕业的高技能人才在申报评审职称,或报考专业技术人员职业资格时,可分别按照中专、大专、本科学历对待;对取得高级工及以上职业等级的高技能人才,达到相应工作年限即可申报职称评审。此外,还建立“绿色通道”,让高技能领军人才“评得快”,对获得世界技能大赛金、银、铜牌,中华技能大赛的高技能人才,可直接申报评审正高级职称,不需要逐级晋升,为长期坚守在生产服务一线岗位工作的高技能领军人才打通职业发展道路。

近年来,内蒙古持续深化职称制度改革,坚持破“四唯”立“新标”,新修订出台25个系列56个专业职称评价标准,建立起以创新能力、质量、贡献、绩效为导向的评价体系,将科学评价贯穿人才职业发展全周期,鼓励更多人才把论文写在大地,让专业技术人员有更多时间和精力深耕专业,激发创新创造活力,促进更多优秀人才脱颖而出。

大国工匠,匠心筑梦。自治区人力资源和社会保障厅党组书记、厅长崔耀琦表示,高技能人才是人才队伍的重要组成部分,人社部门将围绕自治区重点产业发展,深入实施“技术技能人才引育提质工程”,全面推进“内蒙古行动”,着力在技能人才培养、使用、评价、激励等方面下功夫,推动技能人才质量双增,为内蒙古完成好两件大事,实现闯新路、进中游提供有力的人才支撑和保障。

□本报记者 柴思源

走进乌兰察布市集宁区民建路小学,这里的体育运动氛围火热,乒乓球、跳绳、跑步、足球等各种体育活动如火如荼地开展,每个孩子都能找到自己喜欢的运动方式,享受运动带来的成长。

为了丰富校园文化生活,民建路小学利用体育课、课后延时服务,组织开展了近20余项社团活动。去年,学校迎来了内蒙古体彩“公益体彩 快乐操场”活动的助力,不仅为孩子们提供了多样化的体育设施,更在潜移默化中激发了他们对体育运动的热爱与追求。

“公益体彩 快乐操场”活动作为微光行动的示范项目,是国家体育总局彩票管理中心于2012年发起的公益活动,为学校欠发达地区缺乏体育器材、教育资源的中小学校送去体育器材及课程。自2012年开展以来,为全国4055所学校送去了“快乐操场”,惠及学生人数超过百万。2014年,内蒙古体彩开始开展“公益体彩 快乐操场”活动,近10年间,内蒙古体彩已经为全区84所中小学送去价值300余万元的体育器材和支教服务,不断为孩子们创造适合开展体育锻炼的条件和环境,向各地青少年体育工作注入新的活力,为孩子们的健康成长贡献体彩力量。

走进呼伦贝尔市鄂伦春自治旗民族职业高中,向学校师生送上价值3.94万元的体育器材;来到包头市固阳县团结巷小学,为孩子们送上包括乒乓球台、羽毛球球拍、排球、跳绳、足球、跳绳等的“体育器材大礼包”;为位于赤峰市的大明镇中心校的孩子带来专业生动的体育课……“公益体彩 快乐操场”活动让更多校园操场上飘荡着孩子们的欢笑。截至2023年底,内蒙古体彩累计筹集公益金超过162.48亿元,这些公益金被广泛用于教育助学、乡村振兴、社会关爱、群众体育等诸多领域。

2024年“蒙动未来 益起精彩 公益体彩 快乐操场”征集报名工作已经于3月28日正式开启,今年内蒙古体彩计划为全区12所体育教学困难的中小学校进行捐赠。

知道

## 失业保险如何申领?

□本报记者 梅刚

失业保险是我国社会保障制度的重要组成部分,旨在保障失业人员失业期间的基本生活,促进失业人员再就业。哪些人能领失业保险金?有没有次数、时间限制?记者采访了自治区人力资源和社会保障厅失业保险处处长李建新。

问:哪些人能领失业保险金?

答:需满足三个条件:1.失业保险参保缴费1年以上;2.非因本人意愿中断就业;3.已办理失业登记并有求职要求。失业人员失业前,所在单位和本人按照规定履行缴费义务满1年的,领取2个月失业保险金;满2年的领取4个月失业保险金;满3年的领取8个月失业保险金;满4年的领取12个月失业保险金;满5年不足10年的第5年领取14个月的失业保险金,以后每满1年增加1个月的失业保险金;满10年以上的领取24个月失业保险金。参保缴费不满1年或主动辞职的不可以申领。

问:失业保险怎么申领?

答:1.持身份证或社会保障卡到自治区范围内的人社综合柜员窗口进行申领;

2.通过内蒙古自治区人力资源和社会保障厅网站(<http://rst.nmg.gov.cn>)网上办事大厅个人办事专栏进行申领;

3.通过国家社会保险服务平台(<http://si.12333.gov.cn/>)(<http://si.zwfw.mohrss.gov.cn/>)失业保险的待遇申请专栏进行申请;

4.通过内蒙古人社手机APP进行申领,登录后点击“失业保险”中的“失业保险金申领”;

5.通过蒙速办手机APP内蒙古人社服务栏目或电子卡包的社会保障卡栏目进行申领;

6.通过支付宝、微信电子社保卡小程序进行申领。微信、支付宝可以搜索“电子社保卡”小程序进入首页,点击“失业保险待遇申领”服务。失业保险金申领通过后,由经办机构直接发放至失业人员社保卡或银行账户,无需本人到现场领取。失业人员符合领取失业保险金条件的,可以在最后参保地申领失业保险金,也可以选择回户籍地申领。

问:失业保险能领几次?最多领几个月?

答:领取失业保险金没有次数限制。失业后申领失业保险金没有时间限制,只要失业人员和单位共同缴纳失业保险费满1年且属于非因本人意愿中断就业,可以申领失业保险金。失业保险金领取月数按照缴费年限计算,单次领取期限最长为24个月,领取失业保险金期满且距法定退休年龄不足一年的,可以继续领取到法定退休年龄。劳动者领金期满后重新找到工作并参保,再次失业后符合申领条件的,可以继续申领失业保险金。

问:领过失业保险会影响以后的养老金吗?

答:退休职工养老金与是否领取失业保险金无关。失业人员如果不参保,可以以个人身份(灵活就业人员)缴纳基本养老保险费,不影响领取失业保险待遇。

问:申领失业保险金之前找到新工作,失业保险待遇停发吗?

答:失业人员在领取失业保险金期间重新就业的,停止领取失业保险金,并同时停止享受其他失业保险待遇。

问:农牧民工可以参加并享受失业保险待遇吗?

答:可以。从2022年8月1日起,农牧民工按城镇职工身份参保,由参保单位和本人共同缴费,失业后符合条件的按月领取失业保险待遇。



求职者争相阅读岗位信息表。

镜见

## 「揽才团」赴高校招才引智

□本报记者 梅刚

“欢迎加入鄂尔多斯教师队伍。”在就业协议书上郑重地签下自己的名字后,西北农林科技大学农艺与种业专业研究生董晨杰如愿成为一名教师,耳旁传来了工作人员和其他应聘者的喝彩和祝福。

连日来,鄂尔多斯“暖城之邀”引才活动走进西安交通大学、西安科技大学、西北农林科技大学等多所高校,27家企事业单位为学子送去1400余个优质岗位,涵盖工程、机械、电气等多领域多行业。据统计,初步达成就业意向524人,其中博士14人、硕士229人。活动期间,还举办鄂尔多斯学子座谈会、引才宣讲会,向高校师生推介人才引进行政策和营商环境。

“鄂尔多斯将紧扣重点产业精准对接人才需求,聚焦‘人才引进留用’全链条各环节持续精准发力,常态化开展引才活动,搭建‘双招双引’工作站点,做细做优人才服务工作,为引才单位、引进人才打造互联互通的立交桥,将人才引得来、用得着、留得住、活出彩、展新姿。”鄂尔多斯市人力资源和社会保障局局长苏日嘎拉图说。



鄂尔多斯“暖城之邀”引才活动现场。



应聘展台前吸引高校学子驻足交流。

(图片由鄂尔多斯市人力资源和社会保障局提供)

暖闻

## 诊疗技术平移 知名专家离百姓更近了

□本报记者 高敬娜 通讯员 滕淼鑫

“真没想到,在家门口就能让吉林省的知名专家给我父亲做手术,再也不用来回折腾去外地看病了!”近日,在随访电话中,兴安盟科右中旗农牧民道尔基的家属难掩激动:“现在他在家能自己活动,几次复查的结果也很好,还节省了不少费用,这是我们全家新年最大的惊喜!”

今年62岁的道尔基,半年来间断胸闷、胸痛,并持续加重,在兴安盟人民医院检查后,发现主动脉瓣钙化严重,并重度狭窄,诊断为主动脉瓣重度狭窄伴轻度反流。医生经过与患者及家属沟通后,拟行外科主动脉瓣置换手术。

“主动脉瓣狭窄是老年患者最常见的心脏瓣膜疾病之一,患者容易发生心力衰竭、心律失常甚至猝死,因此手术治疗刻不容缓。”兴安盟人民医院副院长周智勇回想当时的救治场景,仍然历历在目。

今年元宵节当天,吉林大学第二医院专家团队与兴安盟人民医院血管外科团队为道尔基实施了SAVR(体外循环下主动脉瓣置换手术),长达5个小时的手术过程顺利,术后患者恢复良好,术后当天即脱离呼吸机,7日顺利出院。

这是兴安盟人民医院成功开展的首例SAVR(体外循环下主动脉瓣置换手术),将吉林大学第二医院的治疗技术整体平移,填补了兴安盟人民医院心脏外科技术空白,为内蒙古患者带来了健康福音。

元宵节,吉林大学第二医院的专家团队为何放弃与家人团聚时间,来到兴安盟救治患者?这得益于吉林大学第二医院与兴安盟人民医院积极推进合作部署。

早在今年1月5日,吉林大学第二医院与兴安盟人民医院举行医联体签约,依托吉林大学第二医院优质医疗资源,兴安盟人民医院急症患者最快当天就能预约吉林大学第二医院的专家团队看诊,第二天就可以进行手术,这对兴安盟患者而言是天大的喜讯,几乎



专家团队为患者进行手术。

等于知名医疗专家亲自“上门”服务。

“该手术的顺利开展,体现了紧密医联体的优势,同时也展现出兴安盟人民医院作为我盟唯一一所综合性三甲医院的实力,体现了血管外科、麻醉科、中心手术室、重症监护室等多学科团队对于复杂手术开展的能力,切实保障了患者生命健康。”周智勇表示,本例手术的成功开展不仅为兴安盟广大患者

带来了更多选择,同时也标志着高水平医疗资源平移正在引领兴安盟人民医院的心外科领域进入崭新阶段。

据了解,吉林大学第二医院是一所国家卫生健康委员会管理、教育部直属高校附属,集医疗、教学、科研、康复、保健于一体的现代化三级甲等综合性临床医学院,在国内享有盛誉,拥有很多强势学科。除了为兴安盟人民医院医疗水平提升给予支持,还将通过建立业务指导、人才培养、学术交流、质量控制、学科建设和科研协作的

共享平台,实现专家、临床、科研和教学资源共享,并建立分级诊疗、完善双向转诊。

目前,兴安盟人民医院已有多名医护人员在吉林大学第二医院完成进修,后续吉林大学第二医院还将对兴安盟人民医院学科团队进行教学、科研和临床指导,让兴安盟居民在家门口就可享受更多优质医疗服务,切实减少跨区就医问题。



术后患者向医护人员竖起大拇指。(图片由兴安盟人民医院提供)

悦览

## 交叉互检推动无障碍环境建设

本报4月10日讯(记者 李存霞)记者从自治区残疾人联合会获悉,今年2月以来,全区残联系统深入开展无障碍环境建设交叉互检行动,旨在深入贯彻落实《内蒙古自治区“十四五”无障碍环境建设实施方案》等,通过交叉互检推动全区无障碍环境建设。

本次行动分为人员培训、各盟市残联互检、各旗县(市、区)残联互检和整改提高4个阶段,将于6月底结束。2月底自治区残联举办了全区无障碍环境建设体验促进队骨干培训,完成了人员培训。3月4日至16日,全区各盟市残联完成了互检,主要对各盟市残联机关、系统内残疾人服务机构等场所进行互检式无障碍体验,发现的问题第一时间与被检单位交换意见,形成问题清单,由被检单位落实整改,同时深入困难重度残疾人家庭学习观摩家庭无障碍改造。3月18日至31日,各盟市残联自行组织所属旗县(市、区)残联开展互检式无障碍体验,并观摩了残疾人家庭无障碍改造案例。

自治区残联相关负责人表示,各盟市残联相互学习无障碍环境建设和困难重度残疾人家庭无障碍改造工作中的好经验好做法,取长补短,针对互检中发现的问题,各盟市残联已建立台账清单,将于6月底前全部整改到位。

## 创业孵化助力更多人圆梦

本报4月10日讯(记者 梅刚)“感谢创业孵化基地给予的帮扶,让我尝到了创业成功的喜悦。”近日,包头昆区创业者刘永感慨地说,是创业园让他的梦想变为现实。

今年以来,昆区就业服务中心将创业园建设作为创建创业型城市和服务高校毕业生、退役军人、农牧民工等不同人群就业创业工作的重要举措,优化创业园各项优惠政策,为入园企业和创业者提供创业培训、担保贷款、市场培育、技术开发与交流等一条龙服务。

“我们已有24家创业孵化园,其中大学生创业园4个,吸引254家创业型企业入驻,累计带动就业1958人。各园区积极落实优惠政策,鼓励高校创办大学生创业孵化园,做到一校一园区、一区一特色。”昆区人社局党组书记、局长王素珍说,惠及农民工返乡创业园为农牧民工提供厂房,减免水电费,提供小额贷款等服务,已累计入驻企业85户,孵化创业实体50户,带动就业721人,其中农牧民工占85%以上。包头市退役军人创业园有针对性地为退役军人及家属开展“订单式”“定向式”“岗岗式”就业创业培训等近20场,涵盖参观见习、财税辅导等服务活动。

据了解,昆区人社局将加强园区功能和服务体系建设,提升创业园发展空间和活力,搭建企业服务平台,促进企业交流,优化营商环境,全力支持企业高质量发展,积极推动创业带动就业工作。

## 农牧民共享春日读书会

本报4月10日讯(记者 于欣莉 通讯员 贺艺阳)日前,在鄂尔多斯市伊金霍洛旗札萨克镇牧民达·苏雅拉图家中举办了“铸牢中华民族共同体意识”读书分享会,农牧民围坐在一起,共同阅读了“最好牧场为航天”“三孤儿入内蒙”等民族团结进步故事,还满怀深情地合唱了《爱我中华》《为内蒙古喝彩》等一首首耳熟能详的歌曲,通过沉浸式、互动式交流,让铸牢中华民族共同体意识有形有感、入脑入心。

“我们通过举办读书分享会、原创诗歌比赛等群众喜闻乐见的活动,引导广大干部群众深刻领悟‘六句话的事实和道理’,弘扬民族团结主旋律,传递民族团结正能量。目前,全镇累计开展各类活动200余场,受众近2万人次。”札萨克镇统战委员刘兴宇说。

从工厂车间到田间地头,从学校课堂到项目工地,札萨克镇处处涌动学习宣传铸牢中华民族共同体意识的热潮,铸牢中华民族共同体意识实践教育站实现全覆盖。各族干部群众感党恩、听党话、跟党走,像石榴籽一样抱得更紧、结得更牢,用实际行动回答着“铸牢中华民族共同体意识”这一新时期的伟大命题。